

【编者按】

2014年夏季达沃斯论坛上,李克强总理首次提出大众创业、万众创新。2015年《政府工作报告》中,两次专门提到大众创业、万众创新。神州大地创业潮汹涌、创新风劲吹,众创时代呼啸而至。

一向走在创新创业前沿的浙江,得“双创”浪潮之风气先,众创空间不断涌现,青年创客层出不穷。省科技厅的一组数据充分表明,全省双创热度持续升温,2015年,仅杭州举办的“双创”活动就达1650场,平均每天4.5场;新增创业项目1364个,同比增长32.4%。全省新增科技型中小企业7763家,累计达23157家。

尤为令人瞩目的是,在2015年全国创新创业大赛中,浙江获得17个奖项,占全国的40%,位列全国首位,其中在浙江举行的互联网行业总决赛中,浙江获奖企业数占全国的2/3。

在“双创”一周年之际,本报记者对政府部门、众创空间、创客、创投资本等与大众创业、万众创新的密切相关方进行了多维度的深入采访,推出“双创浙一年”上、中、下系列报道,欢迎关注。

“一带一路欧洲行”座谈会在杭召开

日前,由浙江省商务厅指导,浙江省投融资协会主办,《科技金融时报》协办的“一带一路欧洲行”座谈会在杭召开,匈牙利国家行政大学国际与欧洲研究院负责人马扬·阿提拉、浙江省投融资协会会长章建新以及30余位知名企业家代表出席了座谈会。

会上,马扬·阿提拉作了主题演讲。他表示,欧盟是中国最大的贸易伙伴,通过“一带一路”政策的深入,欧盟将在原有贸易基础上为中国资本的进入提供更加优惠的政策,一些依靠中国自身的力量无法实现的目标,可通过加强与国际社会的合作与交流的方式互惠互利。中东欧国家在农业、汽车制造业、技术制造加工领域有着巨大优势,对中国目前正在努力消化过剩产能能够起到很好的承接。

“中东欧国家目前的情况与中国30多年前极力引进外资非常相似,这对于在座的企业家而言都是非常好的机遇。我们恰好处在过剩产能消化时期,而他们则需要我们的资金支持,互补性很强。”章建新表示。

“事实上,中东欧国家很多都在依靠欧盟的经济补助,以匈牙利为例,欧盟在2014~2020年期间,给与匈牙利400亿欧元的经济补助,而其中60%的资金都会用在经济发展上,其中很重要一块就是加大对企业的补助。”马扬·阿提拉表示,对于投资者而言,在利用中东欧国家发展机遇的同时,还能够充分挖掘欧盟这样一个大的市场,这对中国企业家和投资者而言,是一件双赢的事情。

本报记者 杨汉水 实习生 李嫣

银江孵化器落地衢州海创园
路演专场主打智慧产业

4月8日,银江海创孵化器落地杭州未来科技城内的衢州海创园,首场银江孵化器自有路演品牌“iDemo”海创专场也随之拉开序幕。

银江孵化器专注于打造“智慧城市+”的创新创业生态圈,本次活动的智慧路演项目围绕智慧产业,结合了当下最火热、最前沿的技术,涉及智慧运动、智慧文化、互联网汽车、3D打印、防爆探测、人脸识别等多领域。

现场,博彰3D建筑打印吸引了众多人的眼球。通过现场的视频展示,记者看到,3D建筑打印过程是打印机根据电脑设计图纸和方案,层层叠加“油墨”喷绘相关结构件,之后再相关构件运送到现场,进行吊装。据负责人介绍,3D打印技术所用材料和普通建筑材料无异,但可缩短50%~70%的工期,节约人工50%~80%,一天内可建造一幢三层别墅,整体建筑成本至少节省50%以上。

2015年3月,马云在德国汉诺威工业博览会上展示了刷脸支付,Face Visa所展示的自主研发的人脸识别技术,无疑助推着这股浪潮来得更加猛烈。“该识别技术的活体识别率要求达到99%以上,包括眨眼、左右脸、微笑等,并且可以随机组合应用,可有效排除认证者使用照片或者播放视频来冒充的可能。”活动现场记者了解到,该技术可应用于互联网金融认证服务系统、综合性商业场所智慧安防云平台、智慧城市安防等。

据悉,入驻衢州海创园后,银江海创孵化器将通过“众创空间-孵化器-加速器-产业园”全科技孵化产业平台和“产业+资本+基地”的创新孵化模式,通过企业全生命周期资本体系覆盖和全国孵化园区基地布局,打造智慧城市领域的专业孵化平台,孵化出更多优质项目。

本报记者 陈路漫 通讯员 陆周萍

税改后奶粉涨价?
蜜芽为跨境奶粉包税

4月8日零时,备受瞩目的跨境电商税改正式施行。根据新条款规定,进口奶粉即将多缴纳11.9%的税费。从4月7日下午开始,各大跨境电商平台已经陆续开始将现有的商品进行调价或下架。就在宝宝们感叹今后买进口奶粉要“涨价”之际,国内知名母婴电商“蜜芽”宣布:平台将为跨境奶粉包税。

税改新政后,消费者无疑最担心价格的变动。记者对比食品、保健品类商品税改前后税费发现,此前低于500元的食品、保健品以及母婴用品成本均增长了11.9%。税改前,价格低于500元的此类商品,行邮税低于50元直接免除。而新政之后免除政策取消,需要缴纳11.9%的税费。换言之,在同等利润情况下,售价也就要涨11.9%。相反,高于500元的此类商品,其售价变动不太大,从税改前的10%提高到11.9%,仅提高了1.9个百分点。而化妆品和个人洗护品,低于100元的商品税改后税费增长了32.9%和11.9%,高于100元的商品则税费降低了17.1%和38.1%,算是一大利好。

据悉,“蜜芽”在2015年相继与多家国际一线奶粉厂家达成跨境战略合作,涵盖了妈妈最喜爱的海淘品牌和消费者所需的1-6段全年龄段,品牌直采保障了奶粉来源的可靠和安全,让消费者更加放心购买。

据介绍,从4月8日10时起,“蜜芽”平台上所有在售的跨境品牌奶粉将全部上线,平台将为所有的跨境奶粉包税,买家不必担心多缴纳11.9%的税费。“包税”活动目前还没有截止日期。“蜜芽”CEO刘楠告诉记者:“奶粉作为快消品,用户的需求巨大,因此平台推出为跨境奶粉‘包税’的活动,同时正联合第三方机构推行跨境奶粉溯源体系,从国外的厂家到消费者手里将全程透明可追溯。”

本报记者 徐璐璐

双创“浙”一年(上)

众创空间:我们是幸运的

“众创空间是幸运的,这份幸运不仅来自众多方面的支持,也有来自帮助创业者取得成绩后的成就感。”

近日,记者在走访众创空间时听到最多的一句话就是——“我们是幸运的”。记者了解到,浙江创客的春天早在两年前就已到来。2014年,浙江就出现了众创空间,发展到现在已经有100多个。

□本报记者 王菁

政策支持

——阳光雨露助我成长

对于创客,浙江省认识早,扶持早,发展快。记者了解到,浙江省为响应国务院的号召,出台了一系列政策。

2014年,省科技厅出台《浙江省电子商务领域专利保护指导意见》,在全国第一个开展电子商务领域专利保护专项行动,优化人才发展环境;2015年,省科技厅会同省委人才办等部门出台《浙江省青年科学家培养计划实施方案》,提升精准服务水平,坚持问题导向、需求导向和基层导向开展服务。同年,省政府办公厅推出了《关于大力推进大众创业万众创新的实施意见》,提出了建立便捷的企业登记注册制度、维护公平竞争市场秩序、减免相关行政性服务收费等机制,进一步优化创新创业环境。浙江认真实施《关于加快众创空间促进创新创业的实施意见》,制定出台众创空间管理评价办法,对全省众创空间绩效评价结果排名前20位的,每家给予一次性奖励50万元。

同时,全省各地为响应号召也相继出台了一系列政策条例。杭州,作为浙江省众创空间的先行者,推出了一系列扶持政策:2015年初,杭州市出台了《杭州人才新政27条》,同年7月,杭州市江干区正式出台众创空间扶持政策,从房租、设施、项目培育、融资支持等九方面加大对众创空间的支持,这也是杭州第一个众创空间扶持政策。2016年初,杭州市科委和市财政局制定出台了《杭州市众创空间认定和管理办法》(试行),加强对众创空间的管理及支持。

众创空间的发展,离不开政府优质的公共服务。2015年8月,宁波市出台《关于培育发展众创空间促进大众创新创业的实施意见》(试行),从六个方面加快发展众创空间。2015年12月,温州市正式发

布实施《关于发展众创空间推进大众创新创业的实施意见》,推出了厂房仓库改建为众创空间、入驻众创空间可获租金补贴税收优惠、对挂牌企业给予20万元的资金奖励等政策。

“浙江创业的空气目前很好。创业者的热情、创业干劲,是需要鼓励的。创业就是要形成一种崇尚创新、宽容失败的氛围。”省科技厅一位相关负责人说。

杭州模式

——跻身全国前列

杭州,作为浙江发展众创空间的先行者,成为关注的焦点。相关数据显示,截至去年底,在杭州,众创空间开展培训、对接、辅导以及路演的各种活动每天达4~5场,每场50~100人,甚至更多。

另据记者了解,2015年杭州众创空间共对接创业项目共计1364个,年均增长率32.4%,其中503个项目获得融资,占比37%,与上海持平,高于深圳的31%。

“现在‘福云’的影响力大了很多,以前只做无线、电商和游戏三块的服务,现在增加了用车市场和旅游市场。从当初一个小小的孵化器,后来入驻梦想小镇,到现在孵化对接了很多企业,这是我们众创空间集体努力的结果,也是创客对我们的信任。”作为“众创人”,杭州福云众创执行董事寿远表示,杭州的众创空间已初具规模,形成了相对应的创业片区。

“和孵化器功能不同,我们是非盈利性组织,更关注草根创业者。”西湖创客汇创始人戴立说。在他看来,西湖创客汇在这一年里更成熟了。“现在,除了非盈利性不变,其他方面则做了相应调整,现在我们更注重与其他孵化器的活动配合,针对不同的创客调整各自资源的对接形式等。”

跟着“双创”火热形势走的还有来自国外的孵化器,例如去年6



月成立的幼发拉底杭州孵化中心。其创始人沈赐恩博士表示,幼发拉底孵化器作为硅谷华人孵化器的代表,比较了解美国和中国的优势,这为其发展打下了良好基础。成立至今已近一年,“现在,已有上百家人驻企业。这一年里,我们努力寻找美国和中国创业的契合点,在一次次路演、资源对接、活动策划中找到了属于自己的方式,做到了为中国创客提供美国创业思想及资源。”

特色小镇

——双创先锋营

除了各类孵化器与众创空间,浙江还出现了各色特色小镇,把产业、生活和旅游结合起来,形成了年轻人创业、人才创业、互联网创业的新格局。目前浙江省特色小镇已有70多家,计划年底达到100家。

作为“双创”的先锋阵营,各个小镇各具特色。

“我们每周有一个‘良仓三人行’活动”,每次邀请3位投资人和3个创业项目进行交流,帮助创业者做些具体工作,同时对行业方向做一个深度交流。”梦想小镇创始人之一魏振兴告诉记者,小镇每月还会举行一次“创业先锋营”大赛,前四名能获得一笔数额不小的政府创业基金,未获奖的创客也能借此机会一展风采,甚至直接吸引到听众多上风投融资机构的投资。

同样是特色小镇,云栖小镇显得有些不同。杭州转塘科技经济园区管委会方龙表示:“我们能给创客的,是资源的无偿对接和政策的大力支持。小镇里的创客多是搞技术的科技型人才,我们要做的就是实实在在为他们提供老师、场地、设备和资金。”

云栖小镇在创客选择上有着独特的衡量方式。方龙表示:“当大数据成为未来的发展方向时,‘云’就是我们的选择。我们有淘

富成真、阿里云,我们的技术都在云端,我们希望入驻的企业是能落地的,而不是空有情怀。”

科技金融

——放大创新力量

对于创业,仅有平台、想法是不够的,更需要金融资本支持。科技与金融结合,便能放大创新的力量。

据了解,浙江省建立了政府、银行、保险共同参与,市场化运行的中小企业贷款风险分担机制,优化创新创业融资环境。各类基金公司管理资金超过5000亿元,各类创业投资机构管理资本700亿元,全省各级科技、财政部门设立的创业投资、天使投资引导基金超过45亿元。

为支持“双创”,浙江还出台了《关于加大政策扶持力度促进浙江省科技金融结合的实施意见》,引导银行扩大对科技型企业的信贷支持。目前,全省专利权质押贷款余额超过6.3亿元,居全国前列;各市县设立各类科技信贷风险补偿资金2.77亿元。通过科技担保、专利权质押、信贷风险补偿等方式,引导银行为696家科技型小微企业融资25亿元。

此外,记者了解到,一些众创空间也设立了自己的投资基金。因为与初创团队一同办公,对他们的战斗力和优势最了解,这对于众创空间作出投资决策极为有利。自筹投资基金,一方面加强了空间的生存能力,也让空间在整个创业链上的位置显得更为重要。

杭州市统计数据显示,2015年众创空间已设立或整合的基金就达158个,资金总规模91亿元;众创空间获得天使投资企业(项目)315家,获得投资额8.36亿元。一个覆盖科技创新创业多链条、多渠道、多元化的投融资支持体系正在逐步完善,“天使资本”供给日益加强。

杭州市科委
杭州10家银行
杭州高科技担保有限公司

联合推出

高新企业
信用贷款

联系电话:
0571-87020963, 81396317
13777404242, 18658868796



详情手机扫描二维码